

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España. 1 peseta mensual
ANUNCIOS
En 1.ª plana. 0'15 cts. palabra.

EL TIEMPO

Redacción, Administración e Imprenta
POLO DE MEDINA, 3

Todo suscriptor que cambie la suscripción desde el día 15 de cada mes, le recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.

DIARIO INDEPENDIENTE

Número estruendo 10 céntimos

Teléfono número 25

EDICION DE LA TARDE

Franqueo concertado

SEDANTE POLITICO

No hay mejor sedante para la alteración de nervios, que el tiempo.

Lo que aparece a primera vista, como una montaña, más tarde, en cuanto se despejan los celajes, de la niebla, se queda más llano que la planicie de la mar.

Nada hay que perjudique tanto a las revueltas políticas como la fabricación del propio derecho en holocausto de la benignidad del adversario.

Siempre se paga con usura el favor del enemigo político; porque no hay que pedir abnegación, ni desahucio, en los favores pactados en tales condiciones. Al contrario, ello envaleciona al adversario, y le incita a subir el precio de la reconciliación.

Aparte que el efecto moral para quien se somete, como vencido, es desastroso.

Por eso la injusta gallardía del señor Dato le ha dado un especial relieve en estas circunstancias, en que suponían que claudicaría al más pequeño amigo, de oposición del conde de Romanos.

Pero no ha sido así; por circunstancias que se ignoran, pero que sin duda están basadas en altas razones de conveniencia política, el señor Dato ha creído llegado el momento de acudir las tuteladas y se ha acogido al único recurso de todo buen gobernante.

Para él no hay más que el voto de las mayorías, la confianza de la Corona, y el apoyo decidido del país; y con estas tres fundamentales bases de Gobierno, ya pueden lanzarse retos, y adoptarse posturas arrogantes.

Habla de triunfar esas u otras acometidas, al impulso de travesuras y habilidades, y el éxito verdaderamente en haber sabido rechazar esas ofertas de protección brindadas en forma absurda e inadmisible.

Ante nuestro juicio el presidente del Consejo sabe con claro conocimiento que el país es opuesto a la vuelta de los liberales en estas difíciles circunstancias, y eso le da un valor especialísimo, que por lo visto desconoce el conde, cuando se atreve a formular su rebeldía.

No está ni mucho menos, resuelto al punto a la hora en que escribimos estas líneas; todavía flotan en el ambiente densos nubarrones, que pueden de nuevo desencadenar la tormenta; pero es innegable que esta primera jornada realizada, pero que muy ventajosamente la lleva adelante el actual presidente del Consejo.

Los que apasionadamente comentaban las primeras noticias de la campaña del partido liberal los que hacían apuestas, bajo el supuesto de un inmediato cambio político, han puesto sordina a sus entusiasmos y ya no discuten con el mismo calor ni se hacen las profecías tan en firme.

Por eso se ha aludido al comienzo de estas líneas, que para la alteración de nervios no hay mejor sedante que el tiempo.

COSAS

La prensa viene ocupándose estos días de la más mala calidad de las cerillas.

El Gobierno también se ha hecho eco de esa justa queja y se ha propuesto poner manos en el asunto.

Verdaderamente es escandaloso lo que ocurre; para encender una cerilla hay que frotar más que para sacar brillo a un suelo, y al noventa por ciento les ocurre lo que a los enamorados, que pierden la cabeza.

Esto es producido, según dicen, por haber quitado a las cerillas una sustancia con la que podían envenerarse los obreros que las fabrican; pero ha resultado que es ahora el comprador el que se envenera la sangre cada vez que tiene que encender una.

Las reformas militares presentadas por el general Echagüe han producido en el Congreso un verdadero zafarrancho.

Las minorías disparan contra el gobierno: la artillería gruesa, y Dato y el ministro de la Guerra se defienden desde detrás de la trinchera del banco azul, como Dios les da a entender.

Y después de todo lo que ocurre es absolutamente natural.

Hubiera sido una contradicción que las reformas de Guerra se hubieran discutido en paz.

El caso es que la cosa se ha puesto muy seria, y que hay momentos en que la vida del Gobierno parece peligrar.

Tendría gracia que Sanchez Guerra, después de declarar con gran heroísmo que tomaba a diario el agua del Lozoya, a pesar de todos los microbios, talociera ahora, ministerialmente, víctima de la rebaja de edades.

Las aguas del Lozoya se ha demostrado que traen colé, pero las reformas militares van a traer colera.

El periódico francés «Le Matin», habla de las operaciones de los búlgaros y dice que en su propósito de arrojar a los aliados es muy probable que intenten invadir el territorio griego.

Luego se pone muy serio, y dice: «Grecia tendrá que combatir entonces contra búlgaros y alemanes por que su dignidad no puede consentir que plantas extranjeras pisen su territorio».

A lo que estamos. ¿Y cuando se han metido ustedes en Salónica y en las islas griegas?

Pero es lo que dirán los aliados: nosotros, somos nosotros.

Un periódico dice que un ciudadano francés de Saone et Loire tiene en las trincheras 17 hijos, y el que hace el número 18 marchará dentro de unos días a incorporarse por pertenecer a la quinta del 1917.

Eso es un ciudadano con todas las de la ley.

Y pienso yo las tripitas que se le pondrán a ese padre que tiene 18 hijos defendiendo a su patria, cuando recuerde que en Inglaterra no vá a la guerra más que el que le dá la real gana.

DESDE CIEZA

Viajeros
Han llegado de Madrid el Ilustrísimo Sr. Dr. don Diego Tortosa; don Pedro Ruiz Yarza, síndico de este Ayuntamiento con su joven esposa doña Teresa Iglesias; de Alicante, el joven médico don José Templado Martínez y de Avila don Ricardo Torres Perona con su elegante señora.

De paso. Han permanecido unas horas entre nosotros en la semana última: de Abarán, don Fernando Gómez Martínez, don José Yelo Molina, don Jesús Carrillo, don José Carrasco, don Luis Carrasco Gómez y don Manuel Sagura Miranda y de Blanca; don José Molina González, don Emilio Molina y don José María Pinar Castillo.

De Valencia, el Notario de Poza de la Sal don Manuel Martínez Ortiz.

Dimisores
Ha presentado la dimisión de Cajero de la sucursal del Banco de Cartagena en Cádiz para donde fué nombrado, el cajero de esta sucursal don Pascual García Salmerón y de teniente de alcalde y de concejal de este Ayuntamiento don José Peñapareja.

Se ha separado del partido liberal el distinguido señor don Ramón María Barnuevo.

Enfermos
Está muy aliviada la señorita Encarnación María Requena, y restablecida del accidente que puso en peligro su vida la niña menor del teniente de Infantería don Tomás Carvajal.

Concejales

Fueron Proclamados concejales por el artículo 29, del partido conservador don Diego Martínez Pareja y don Pedro Piñera Salmerón, reelegidos y don José Pérez Gomez, don Pedro Buitrago Marin y don Jerónimo Salmerón Gomez; y de los liberales, don Antonio Marín Oliver, reelegido, don Pascual Lopez Perez, don Pascual Piñera Perez, don Jesús Massa y don León Gonzalez R. de Vera.

Corredor de Comercio

Ha jurado el cargo de Corredor de Comercio en esta Plaza, el competente empleado del Banco don Antonio Marin y Marin.

Bautizo

El viernes recibió las aguas bautismales de manos del señor cura párroco de Nuestra Señora de la Asunción, el segundo hijo de nuestros distinguidos amigos don Ramón Marin Barnuevo y doña Concha Jaen Teller.

Asistió al acto selecta concurrencia.

Defunción

Ha fallecido en Criptana, en donde era notario público, nuestro querido amigo don Joaquín González Gomez.

Reciba la atribulada familia la expresión sentida de nuestro sincero pésame, por tan irreparable desgracia.

De baños

Han marchado a los de Mula el ilustrado secretario de este Juzgado de primera instancia don Domingo Garcia Masia con su respetable familia; y a saldar a la suya que se encuentra en aquellas salubres aguas el competente director del Banco, en esta, don Antonio Ferrer Jaen.

Corresponsal.

ROPERO de Santa Victoria

Diálogo de actualidad

—¿Qué cosa es esa, niña?
—Un vestidito.
—¿Pero tan pequeña y la metes a modista?

EN SUFRAGIO DEL ALMA DE D.ª ANGELES MORENO MARTINEZ DE HERRERO
que falleció en Madrid el 2 de Noviembre de 1887
(E. E. P. D.)
Estará la Vela y Alumbrado a Jesús Sacramento en la Iglesia de la Merced, mañana 21
Su esposo don José Maria Herrero, hija doña Angeles Herrero de Gascón é hijo político que le dedican este recuerdo,
Ruegan a sus amigos asistan a dichos cultos y encomienden a Dios el alma de la finada, por cuyo señalado-favor les anticipan las gracias.
Murcia 20 de Noviembre de 1915.

—Ya lo creo, a modista de los pobres.
—¿Vaya una ocurrential
—Muy buena por cierto y perdona la inmodestia.
—Como no te expliques creas que no lo entiendo. Para mí esta niña solo debía hacer encaje de bordar.
—No soy de esa opinión. Mi hija borda algo y también hace encaje; pero en llegando Octubre le preparo un vestido, 5 una prenda de abrigo, que ella misma ha de confeccionar y que vá destinada a los pobres. Es socia del Ropero Infantil y tengo gusto en que se acostumbre a trabajar para los pobres.
—Me haces callar. Es decir, no callo; ya que aplaudo a tu hija que con tanto gusto trabaja para un desconocido y a ti que desde pequeña la enseñas a ejercer la caridad.
Osea, niña querida, que yo con taré lo que haces para que sirva de estímulo a otras niñas que, como tú, pertenecen al Ropero y el esfuerzo de todas remedie las necesidades de tanto infeliz que perece de frío.
Una entusiasta del Ropero.

EL CENTENARIO DE CERVANTES

El comité ejecutivo ha invitado a todos los Centros docentes de España a que abran una suscripción entre sus alumnos a fin de recaudar fondos con destino al monumento a Cervantes que se erigirá en Madrid.

La cuota máxima para los estudiantes de las Universidades, Escuelas militares, de Ingenieros, etcétera, podrá ser de una peseta, y la mínima, de 10 céntimos.

Para los Seminarios, Institutos y demás Centros de esta categoría, así oficiales como particulares, la cuota sera de 50 céntimos.

Los maestros enviarán las cantidades recaudadas a los directores de los respectivos Institutos, con listas de los donantes; los demás Centros, al rector de la Universidad del distrito, en la misma forma.

Tanto los directores de Instituto como los de las Academias militares y rectores ingresarán lo recaudado en su jurisdicción en el Banco de España ó sucursales, enviando las relaciones de donantes a la Secretaría del Comité ejecutivo del Centenario (Presidencia del Consejo de Ministro).

Se ha señalado el día 1 de Diciembre para verificar la recaudación en todos los indicados Centros docentes.

La suscripción es voluntaria. Se ruega la reproducción de esta noticia en todos los periódicos de España, especialmente en los profesionales.

En la Secretaría del Comité ejecutivo se están recibiendo numerosos ofrecimientos para la Exposición Cervantina.

Son ya numerosos los cuadros, tapices, bargueños, abanicos, estampas antiguas y objetos de marfil y metales preciosos en que se reproducen escenas del «Quijote» y de la vida de Cervantes.

Nuestra aristocracia, siguiendo el ejemplo de elevadísimas personalidades, enviará obras de extraordinario mérito, con lo que resultará una Exposición en extremo interesante. De provincias también anuncian

—¿El doctor Bayless?
El médico volvíase rápidamente hacia el que le interrogaba.
—¿Es al doctor Bayless a quien tengo el honor de hablar?
El galeco hizo un signo afirmativo de cabeza.
—Bayless... calle de R., Asilo de alienados -agregó el iste pelante de una manera enigmática.
El médico se iamtó al oír aquellas palabras, y contestó despues de un momento de silencio:
—El mismo.
—Quisiera hablar con usted unas cuantas palabras...
—No—interrumpió el médico con cierta altanería.—No dispongo de tiempo alguno.
—Ni yo tampoco, señor. Soy un «bienhechor» público lo mismo que usted.
—¡Ah! ¿un médico?
—¡Nada de eso! Un detective.
—¡Un detective!
El doctor Bayless parecia intranquillo. Miró al polizonte y despues, inquieto, dirigió una rápida mirada de un extremo a otro de la calle.

el envío de cuadros y objetos dignos de figurar en esta Exposición-concurso, pues habrá varios premios para los expositores.

Para los Comerciantes

La revisión del Arancel

Para el mejor resultado de la información abierta por la Cámara de Comercio para el estudio de la reforma arancelaria decretada por el ministerio de Hacienda se interesa a los comerciantes é industriales que faciliten á dicha Corporación cuantos datos ó antecedentes consideren necesarios para la mejor clasificación de las mercancías, con sujeción á las siguientes instrucciones:

Debe emitirse un informe reparado por cada distinta partida del Arancel que se desea tratar, expresando claramente la mercancía ó mercancías; las naciones de origen y de procedencia; la vía por la que se realice su transporte; el precio de coste en fábrica; los gastos que gravan la mercancía desde su origen hasta el puerto ó frontera en que se realiza el adeudo y la partida del Arancel de Aduanas española que se aplica para su despacho.

Siempre que sea posible se acompañarán muestras de los artículos á que se contraiga el informe, expresando en una sola unidad á cada muestra los distintos extremos arriba anotados. En lo que se refiere á tejidos en general, las muestras tendrán como dimensiones mínimas 10 por 20 centímetros.

Para determinación de precios, envío de catálogos, notas de precios corrientes, facturas originales, etc., se considerará como base de información desde el primero de Enero de 1912 á 30 de Junio de 1914, por ser el periodo en que el comercio exterior ha podido realizarse dentro de la normalidad.

Las informaciones deben dirigirse á la Secretaría de la Cámara Oficial de Comercio (Carretas, 14), antes del día 30 de Noviembre, donde a la vez se facilitarán cuantas aclaraciones sean precisas todos los días laborables de cinco á siete de la tarde.

Teatro Romea

LAS FLORES DE ARAGON

Quarta función de abono y cuarto estreno. No podemos quejarnos. El interés de la dirección artística en darnos obras nuevas está demostrado; si hasta ahora en todos esos estrenos no hemos encontrado nada extraordinario culpa de los autores fué que por lo visto andan agotados.

Bien es verdad que tampoco es posible que cada día y á cada hora pueda surgir una de esas admirables y estupendas producciones que son el asombro de los humanos. Reconozcamos, sin embargo, que lo mediano y lo malo se va dando, desgraciadamente, con demasiada frecuencia.

Anoche nos ofreció la compañía Guerrero Mendoza el nuevo drama de Eduardo Marquina «Las flores de Aragón».

Como siempre se ha servido el poeta de un hecho de nuestra historia para aderezarlo más ó menos novelescamente y llevarlo á la escena adornado con las galas de su maravillosa inspiración poética.

El hecho histórico que por esta vez ha servido á Marquina de inspiración, refiérese á la época en que la infanta doña Isabel, hija de doña Isabel y don Juan II de Portugal, que luego fué la reina Católica, estaba en los momentos de contraer matrimonio.

Aspiraban á su mano el rey don Alfonso de Portugal, los hermanos de los reyes de Francia é Inglaterra, el príncipe de Gales, don Fernando de Aragón, que ya era rey de Sicilia, y el maestro de Calatrava don Pedro de Girón.

El monarca castellano don Enrique oponiase á la boda de doña Isabel con don Fernando; todas las intrigas que se opusieron al amor

de los príncipes, vencidas fueron por él; y las bodas de los agregados enamorados se celebraron á despecho de todos para unir las coronas de Aragón y Castilla en un solo trono y para iniciar el glorioso reinado de los Reyes Católicos con la unidad nacional, para arrancar G. anada de manos de Boabdil y añadir á la corona de España el nuevo florón que le ofreció el genovés Cristóbal Colón, merced al noble corazón de la Católica reina.

Estos amores de doña Isabel y don Fernando, que les hacen luchar con tenacidad y energía hasta con seguir su dicha, no puse ser toren más abnca para un poeta de la altura de Eduardo Marquina.

El autor de «En Flandes se ha puesto el sol» ha hecho una obra de gran intensidad dramática y de extraordinaria visualidad. Como poeta ha triunfado una vez más. El diálogo es sonoro y fluido, y si solo de vez en cuando aparecen grandes ideas en él, llega á nuestros oídos delicioamente y en algunos momentos con el sabor del más puro clasicismo.

Hoy que el teatro moderno marcha por otros derroteros, hoy que los gustos de público son tan distintos á los de aquélla época en que triunfaba en toda su esplendor el teatro poético, solo pueden imponerse los hombres de la mentalidad de Marquina.

«Las Flores de Aragón» es, á nuestro entender, un gran acierto de Marquina; quizás superior al de otras obras que conocemos del aplaudido autor.

Fué un triunfo completísimo. Hasta ahora, el éxito verdad de la temporada.

La presentación de esta obra hace honor á la compañía.

No puede darse más absoluta propiedad en las decoraciones, especialmente en aquellas que representan el palacio de Villena, el salón de la reina doña Isabel de Portugal, el palacio del Obispo Carrillo. El mobiliario es un exacto reflejo de la época.

Todos los artistas visten trajes copiados de cuadros de aquel tiempo. En el primer acto luce la Guerrero un maravilloso traje de brocado de oro sobre fondo violeta con velo de malla de oro.

No se puede hacer en el teatro nada más exacto ni más completo. Solo puede hacer esto quien como Fernando pone cuanto vale y cuanto tiene al servicio del arte.

El conjunto que obtuvo la interpretación de la obra fué admirable, descollando como siempre la intensa labor de María Guerrero que hizo y dijo su papel llena de fuego y de pasión; recitando los versos pone en ello toda su alma de gran artista.

En distintas ocasiones escuchó estruendosos aplausos; confuamente seguía el público hipnotizado la voz armoniosa de la hermosa actriz. Fué un triunfo resonante.

Tampoco se ha abusado de la presencia para Fernando que encarna el tipo del Rey con una asombrosa realidad.

Los demás artistas realizaron la labor acabadísima de siempre.

MATERIAL ELÉ TRIO en buenas condiciones, puede adquirirlo si se informa en 4.ª plana.

Sección de Tribunales

¡OH! ¡LA EJEMPLARIDAD!

Esta mañana ha ocurrido un gracioso incidente en la sección 1.ª de la Audiencia que ha puesto en burla á los defensores de la vieja teoría criminológica de la ejemplaridad de la pena. Celebrábase un juicio por hurto contra un sujeto llamado Francisco Fernández González (a) el Lobo que al regresar de hacer leña cierto día de Diciembre de 1913 en compañía de dos chiquillos apodados el Comino y el Filia encontráronse con un carro cargado de pescado que por la carretera de Mula se dirigía á dicha población y aprovechando el confiado sueño del carretero subió al carro y se apoderó de una faja que contenía 87 pesetas en plata y calderilla, entre gando seis pesetas al Filia y al Comino, para que le guardaran el secreto. El abogado fiscal señor Sanz en vista de las pruebas practicadas había sostenido su acusación contra el procesado, y por ser reincidente había solicitado que la Sala le impusiese la pena de 4 meses y 1 día de arresto mayor, accesorias y costas; el defensor señor Leante había sostenido la inculpabilidad de su defendido; el reo, aun se hallaba sentado en el banquillo; y apenas el dino presidente señor Barri había pronunciado la frase sacramental: «Concluido el juicio para sentencia», cuando de entre el público, hoy escaso, que detrás de la barra había presenciado el debate, ha salido una voz lastimera que decía: —¡Ay! ¡Que me han robado! ¡Me han quitado un duro en una pieza!

El señor Presidente ha ordenado á los Guardias de Seguridad que no desajesen salir á nadie de la Sala, ha enviado recado al señor Juez de Guardia y mientras este llegaba se ha podido averiguar que Miguel Sanchez Alarcón había notado durante la celebración del juicio, que alguien, sin poder determinar quien, le trasteaba los bolsillos, y echando mano al dinero que guardaba había advertido que le habían escamoteado un disco de 20 reales.

Llegado el señor Juez de Guardia é enterado por el Fiscal de lo ocurrido ha dispuesto que el perseguido y la veintena de individuos que lo rodeaban pasasen á su despacho, en compañía de los guardias, para ser escrupulosamente registrados, pero en este momento un joven llamado Manuel Velasco ha comenzado á decir á voces que un sujeto «oleudo» y de mal aspecto que se hallaba á su lado acababa de dejarle caer en el bolsillo de la americana una moneda de 5 pesetas. Y he aquí como una acción que en otras circunstancias le hubiera llenado el corazón de gratitud, en tales momentos se ha indignado hasta hacerle enrojecer.

El señor Ortega, inmediatamente ha comenzado á instruir las primeras diligencias, y como el hurto cometido por Angel Bautista Malvastre (a) Perdigon (que así se llama el «presudjitado») era inferior á 10 pesetas, ha dispuesto se remita la actuado al Juzgado Municipal correspondiente para la celebración del oportuno juicio de faltas.

Y que le hablen al Perdigon de la ejemplaridad... Francisco di Soria. 19 Noviembre de 1915.

Ayuntamiento

Sesión del día 19

Preside el alcalde y asisten los concejales señores Solís, Guillamón, García Gil, Clemares, Galán, Amo, Caballero, Rodenas, Soriano, Sanz, Pardo, Morote, Cánovas, Perez Bertoluci y Noguera. El secretario dá lectura al acta de la sesión anterior, siendo aprobada.

Después se procede al despacho de los siguientes asuntos que componen el orden del día.

De oficio. Se dá cuenta de ciertas disposiciones insertas en el Boletín Oficial referente al deslinde de los montes Uclabares, Miravete, Arcoaa y otros.

Hacienda. Se aprueban las cuentas y pagos de la semana.

Salé el informe de la Comisión en la instancia de don Francisco Martínez Gil, solicitando el arriendo de las pesas y medidas.

La Corporación de acuerdo con el informe acuerda denegar la petición.

Instrucción pública. Se lee el informe favorable en la instancia de doña María Maroto regente de la Normal sobre creación de dos escuelas.

De conformidad con el informe se acuerda conceder el cambio de la escuela por una mixta.

Instancias é indeterminadas. El arrendatario del Romea solicita que se le conceda permiso para dar funciones de cinematógrafo.

Soriano solicita la urgencia para este asunto para que pase á la Comisión mixta.

Clemares, después de poner algunos reparos pide que pase á la Comisión.

El alcalde pregunta al Ayuntamiento si considera urgente el asunto; queda aprobada la urgencia por 7 votos en favor y 6 en contra.

Haba Clemares oponiéndose á que se apruebe en la sesión tan importante asunto y cree que debe pasar á la Comisión.

Amo expone razones convincentes para la concesión del espectáculo que se solicita.

García Gil solicita que se deseché la instancia por no venir en forma legal.

Amo dice que el Sr. Lorenzo tiene poderes del Sr. Saura para representarlo en estas cuestiones.

El Sr. Secretario confirma lo dicho por Amo.

El alcalde dice que lo que hay que hacer es ir al fondo del asunto y no desviar la cuestión por otro cauce.

Rectifica Clemares y dice que hace años protestaron los concejales de que se diese tal espectáculo.

No comprendo—dice—porqué esta urgencia.

El alcalde explica el asunto detenidamente.

Amo insiste en que se lleve á la votación lo solicitado.

Vuelven a hacer uso de la palabra Soriano, Gil, Amo y Clemares.

Se aprueba lo solicitado en la instancia del arrendatario por 10 votos en pro y 6 en contra después de un

pequeño incidente entre algunos concejales de la minoría liberal y la mayoría.

Pasan á la comisión lo solicitado por los vecinos de Ohurra de que se establezca la escuela de niños en el referido pueblo y lo solicitado por los de Zeneta referente al mismo asunto relativo á este pueblo. Don Enrique Gelabert presenta la dimisión del cargo de farmacéutico municipal.

El señor Gay Martínez solicita el cargo de farmacéutico. Se admite la dimisión del primero y la solicitud del señor Gay con carácter interino.

Ruegos y preguntas. Guillamón pide que conste en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte de la señora marquesa de Ordoño.

Soriano se adhiere. Lo mismo el alcalde.

Guillamón solicita que gire una visita el arquitecto municipal á la Pescadería.

El alcalde: Esta tarde acto seguido de enterarme de la desgracia ocurrida al hijo del conserje he mandado al arquitecto para que cumplierse esta misión.

Guillamón dá las gracias. García Gil dice que ha notado que los partes del Matadero que publican los periódicos resultan algunos equivocados.

Ruega al señor alcalde dé una explicación.

El alcalde dice que sobre ese particular le llamó la atención un concejal y era porque en un parte habían puesto que el peso de una ternera sacrificada tenía 6 kilos.

Precisamente ocurrió en un día que estaba el señor García Gil y Cánovas de semana.

Un concejal: García Gil no fué un día.

El alcalde le contesta punto por punto á todo lo dicho por García Gil mereciendo la aprobación de todos.

Dice que las cuentas están dispuestas para los que quieran verlas y si no las sometió á la comisión es porque sigue el derrotero del señor Clemares, esto es: Presentar las cuentas en 31 de Diciembre.

García Gil dice que un concejal le manifestó que á la presidencia no le habían dado ningún voto de confianza y que del dado al señor Clemares se abusaba.

Amo creyendo que envuelven una censura las palabras de Gil pide que lleve á la votación la rectificación ó rectificación del voto haciendo suyas las palabras de Amo el alcalde.

Clemares quiere hablar antes de la votación.

El alcalde quiere la votación. Clemares se levanta y con él toda la minoría liberal, diciendo que si no habla antes se abstendrán y retirarán.

Se concede la palabra á Clemares el que dice que toda la minoría liberal está dispuesta á votar en favor del señor Albaladejo pues las palabras de Gil no han querido envolver censuras para la presidencia.

Este se dá por satisfecho con las declaraciones de Clemares, no mostrándose satisfecho Amo.

Se muestra conforme con Solís con Clemares.

Guillamón pide que se arregle el paseo de Floridablanca.

Soriano que los bomberos que

asisten á Romea salgan después que el público. Se hacen otros ruegos sin interés y se levanta la sesión.

LAS CORTES

SENADO

19.—A las 11'15 n. A las tres y cuarto abre la sesión Sanchez Toca.

Hay escasa concurrencia. En el banco azul los ministros de Estado, Gracia y Justicia y Fomento.

Ruegos. OLIVA habla de las primas de navegación y solicita que se supriman.

ALBA (E.) censura el concurso de proyectos para el nuevo Palacio de Justicia.

Solicita que se desechen todos los proyectos presentados. El ministro de GRACIA y JUSTICIA contesta manifestando que aun no se ha resuelto el concurso.

MOLES anuncia una interpelación al ministro de Gracia y Justicia por su discurso de apertura de los Tribunales.

Dice que siente dialogar con el Gobierno que se encuentra en una atmósfera verdaderamente asfixiante.

Orden del día. Continúa el debate sobre el dictamen de la comisión en el proyecto de ferrocarriles secundarios.

El duque de SAN PEDRO de GALATINO censura el segundo turno en contra.

Combate el dictamen considerando ineficaz.

FERRANDIZ, por la comisión, contesta defendiendo el proyecto. Se suspende la sesión y pasa el Senado á reunirse en secciones.

Reanudada la sesión se dá cuenta del resultado y se levanta.

CONGRESO

A las tres de la tarde abre la sesión González Besada.

Hay la misma animación que todos los días.

En el banco azul Dato y los ministros de la Gobernación, Hacienda y Guerra.

Ruegos. El conde de la MORTERA anuncia nuevamente una interpelación sobre la cuestión de Marruecos y espera que se le señale día.

Continúa el debate sobre la insalubridad de las aguas del Lozoya. DELGADO BARRETO, CASTROVIDO, el conde de SANTA ENGRACIA y BARRIOVERO intervienen como diputados por Madrid.

El último de ellos afirma que en la capital de España existen 76 mil viviendas que no tienen agua.

Proyectos militares. Se entra en el orden del día y continúa la discusión del proyecto de rebaja de edades.

GALARZA interviene haciendo constar que considera ineficaces los proyectos militares.

Solicita del Gobierno que se aplique la aprobación de estas reformas hasta que termine la guerra.

MUGA, por la comisión, contesta defendiendo los proyectos y aclarando la necesidad de aprobarlos urgentemente.

AMADO opina que la cuestión de la rebaja de edades es secundaría.

Aboga, como lo más urgente, por la creación del Estado Mayor y de grandes unidades dotadas de suficientes elementos.

Se muestra partidario de que el cartera de Guerra sea desempeñado por un hombre civil.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Notas parlamentarias

(Por Telégrafo) En el Congreso

19.—A las 11'15 n. Hoy como ayer fué muy grande la animación en el Congreso.

Entre los comentaristas predominaba la desorientación.

A pesar de ello se confiaba en que se llegaría á una fórmula de arreglo.

Lo que dice Dato. El jefe del Gobierno insistía, ante un grupo de diputados, que nadie le había propuesto fórmula alguna.

Añadía que el Gobierno, convencido de que la simultaneidad en la discusión de varios proyectos llevaría al foso las reformas militares, no quería contraer esa responsabilidad.

ciertas reservas. La vieja se encargó de realizarlo.

Leslia necesita asistencia médica; no es conveniente confiarle á manos inexpertas; necesita un médico, y de los mejores. Así opinaba la vieja.

—En esto no hay riesgo alguno, como pudierais creer, siguió diciendo aquella.—Lo que nosotros necesitamos es un buen doctor y, que por estar muy atareado, disponga de poco tiempo. De esta manera no hará visitas matutinas sino que vendrá cuando es le llame expresamente. Vendrá y verá á la muchacha, y después se conformará con oír lo que yo le diga y recetar. ¡Oh! yo conozco todos los médicos de la ciudad. Acuden todos los días á la cabecera de los enfermos cuando son ricos, pero no se preocupan de los pobres.

Franz se opuso resueltamente á ese plan y el viejo le imitó débilmente, pero la vieja impuso al fin su criterio.

—Sé, que médico necesitamos—dijo confidencialmente. Es el doctor B. y... Es un buen médico, y no vive demasiado cerca de aquí.

Al oír pronunciar ese nombre, el viejo pareció tranquilizarse, lo cual fué notado por Franz, que dijo:

—Bueno, traed al médico ese; pero lo más pronto posible. Ahora bien; fijaos en esto. Yo no apareceré hasta que esté seguro de que ella está salvada. Podéis traer á vuestro médico, pero cuando vaya á venir, me marcharé yo.

La vieja fué en busca del tan citado médico, que hizo varias visitas.

La paciente pasó por sus cuidados, del delirio al estupor, de la fiebre á la tranquilidad y á la calma, y por último el pleno dominio de sí misma. Al separarse del lecho, al final de su tercera visita, dijo:

—Que que se restablecerá pronto. Que esté tranquila, evitando toda excitación, y mi estado no mejora rápidamente, avísame ustedes.

El médico no había desmentido la buena opinión que la vieja tenía de él, yo haciendo la más ligera alusión á la personalidad de la paciente. Si por un momento se interesó por Leslia, fué por deber profesional, no por haberla llamado la atención la superioridad real de aquella mujer sobre las personas y cosas que la rodeaban.

Al final de aquella callejuela imunda, una voz que oyó á sus espaldas, obligó al médico á detenerse.

Para mañana

En la sesión de mañana intervendrán en el debate Cambó, Vazquez Mella y Senantes.

Se cree que la discusión de la totalidad terminará el lunes.

Sobre la fórmula

Un conocido diputado de la mayoría afirmaba esta tarde que el discurso pronunciado últimamente por Dato dará pretexto para una fórmula de concordia.

Lo que dice Cambó

El jefe de los regionalistas negaba que tenga propósitos de obstruccionar la discusión de las reformas.

Añadía que después de las revelaciones hechas en el debate consideraba caso de urgencia la reorganización del Ejército.

Por Azcárraga

Mañana será en el Senado la sesión neológica por el general Azcárraga.

Hablará primeramente Sánchez Toca.

Después hablarán 22 senadores y el Gobierno.

TARRAGONA

(Por telégrafo)

Muerte sentida

19.—A las 11'15 n.

Hoy ha dejado de existir en esta ciudad el Superior de los Cartujos Padre Blas Deschamp.

Ha fallecido víctima de una apoplejía.

La muerte del sábio religioso ha sido sentidísima.

La guerra europea

(Por Telégrafo)

En Francia y Bélgica

Informes franceses

19.—A las 11'15 n.

Dice el parte oficial, recibido de París que en la Alsacia hubo lucha de artillería y granadas de mano.

Ocho aviones alemanes intentaron bombardear Luneville.

Fueron perseguidos, viéndose obligados a huir.

Los aviones arrojaron varias bombas.

Resultaron heridos tres paisanos. No hay variación en el resto del frente.

Informes ingleses

Un parte oficial de Londres da cuenta de que fué cañoneado violentamente el Noroeste de Ipres.

Un destacamento inglés penetró en las avanzadas alemanas.

Mató 30 soldados y capturó 12. Un aviador inglés derribó á otro alemán.

En la parte oriental

Informes rusos

Comunica el parte oficial de Petrogrado que en la carretera de Mitau realizaron una ofensiva los alemanes, siendo rechazados.

Los tanques que conquistamos en Brenton estaban abarrotados de cadáveres.

En la izquierda del Styr inició el enemigo la ofensiva.

Logramos contenerla.

En el Cáucaso la situación es esbozatoria.

Informes austriacos

El parte oficial de Viena dice que Czartorich enterraron los austriacos 2500 cadáveres de rusos.

Encontraron millares de fusiles pertenecientes al enemigo.

Los rusos habían construido campamentos con grandes pabellones para pasar el invierno.

Informes franceses

Los partes de París desmienten que el puerto de Arkangel está bloqueado por los hielos.

Afirma que la navegación está libre.

Italianos y austriacos

Informes italianos

El parte oficial de Roma confirma el éxite de los italianos en el valle de Agua.

Reducieron los atrincheramientos austriacos cortándoles la retirada.

En una sola trinchera fueron recogidos 208 cadáveres, entre ellos 20 de oficiales.

También tomaron 300 fusiles, muchos municiones y bastante material.

Los austriacos han aumentado la actividad en Gorizia.

Desde el interior de la plaza se hace fuego con artillería de todos los calibres.

En el bombardeo de los austriacos á Varona resultó herido un muchacho.

Informes austriacos

El parte oficial austriaco se limita á decir que ayer cayeron en Gorizia 400 granadas.

La guerra en el mar

Vapor perseguido

En Sella se ha recibido un radiotelegrama del vapor italiano «Varona» en el que hace constar que un submarino de dos torres le persigue á una velocidad de 14 millas.

Añade que va escoltado el sumergible por un vapor de gran porte.

Barcos hundidos

Un telegrama de Berlín dice que además del «Ancona», los submarinos alemanes han hundido otros 4 vapores italianos.

La guerra en Servia

Informes austriacos

Los partes de Viena dicen que continúa la persecución de los serbios apesar del tiempo infernal de lluvias.

Los austriacos se apoderaron de Javor.

Las tropas de Galvitz atravesaron Kursumlja.

Confirma el parte oficial de París que los serbios han evacuado Prilet.

Añade que toda la antigua Servia ha quedado invadida por el enemigo.

Dice que los búlgaros se dedican á saqueos y asesinatos.

Quemaron vivos mujeres y niños y arrasaron las casas.

Suscripción

para ofrecer las insignias de Senador á don Isidoro de la Cierva, poniendo el resto á su disposición para una obra benéfica.

(CONTINUACION)

Don Baldomero Rodríguez Riera, 25 pesetas; don Tomás Alejo Navarro, (de Cotillas), 15; don Enrique Litán, 5; don Manuel Baño Fernandez, 10; don José María Solís, 5; don Rogelio Manresa, 5; don Diego Salmeron Gimenez, 10; don Bladio Nolle, 10; don Joaquin Amo Portolés, 10; don Federico Chápuí Cayuela, 25; don Angel Niño Aznarez, 5; don Pedro Cerán, 25; don Enrique González Vilezón, 25; don Luis Brugarolas, 25; don Luis Hilla Sala, 25; don Antonio Cuadrado Valcarcel, 10; don Antonio Perez Iniesta, 2; don César Casalins, 5; don José María Martínez Zamora, 25; don Pascual Milán Ortiz 2.

Las cuotas son desde 25 céntimos á 25 pesetas como máximo para particulares.

Continúa abierta la suscripción. Los suscriptores pueden dirigirse á D. Emilio Díez de Revenga, González Adali 1, 3.

Informaciones oficiales

REGISTRO CIVIL

Juzgado de la Catedral.

Defunciones. Juan Martínez Romero, 23 meses; Juan Molina Muñoz 80; Ramón Cañadas Lopez, 43 años.

Nacimientos, 2.

Matrimonios, 0.

Juzgado de San Juan.

Defunciones.— María Dolores Alemán Rosique, 83 años; Jaime Amante Garcia, 2 meses; Juan Melendez Soler, 73 años.

Nacimientos, 5.

Matrimonios, 0.

GOBIERNO CIVIL

El juez de instrucción del 11 remite el montaje de artillería en Valencia remite requisitoria llamando al prófugo Juan Sánchez Cardenas.

—El Alcalde de Alhama remite título de guarda particular jurado á favor de Joaquin Canovas Garcia.

—La dirección general de Seguridad concede 20 días de licencia por enfermedad al guarda primero

de este cuerpo don Enrique Galiano Alfaro.

—Ha ingresado en el Hospital la enferma pobre Trinidad Hernández Sánchez de Cartagena.

LONJA DE MURCIA

Precios del día 20: Patatas, 6. Boniatos, 3'50. Nabos, 3. Tomates, 9. Pimientos, 6. Granadas, 6. Cebollas, 5'50. Uva, 16. Limones, 6.

GUARDIA CIVIL

La benemérita del puesto de San Javier ha detenido á José María Aranda por hurto de oliva.

—La del Pinatar dá cuenta de la desgracia ocurrida á Felipe Escudero Albaladejo domiciliado en la finca de San Luis el cual estando examinando unos cajones viejos tuvo la desgracia de que se le cayera al suelo una pistola y se disparara hiriéndose en el pómulo derecho.

PESCADERIA

Pescada, 2. Atún, 1'80. Dorada, 1'00. Merluza, 2'. Mújol, 1'00. Salmonete, 1'20. Lenguados, 2'00. Almejas, 0'60.

INSTRUCCION PUBLICA

El Jefe de la sección de Logroño remite documentos para su entrega á doña Manuela Espinosa.

—Se reclaman los presupuestos de material para el próximo año á los maestros de Calasparra, Cartagena, Caravaca, Alhujón, La Palma, Alumbres, Jumilla y Ojós.

—Don Francisco Navarro Melgar remite copia de su título para unirlo á su expediente personal.

—El Jefe de la sección administrativa remite á la Inspección de primera enseñanza para su examen y aprobación, los presupuestos de material de las escuelas de los partidos de Cartagena, Caravaca y Ojés.

MATADERO GENERAL

Las reses sacrificadas en el día 20 para el consumo público fueron las siguientes:

Vacas, 1. Terneras, 6. Corderos, 11. Cabritos, 9. Pese, 1371. Cerdos, 21. Pese, 1371.

INSPECCION DE VIGILANCIA

Los guardias municipales 20 y 21 presentan á Lucas Garijo Moreno, panadero, detenido en la plaza de abastos, por promover un fuerte escándalo y blasfemar al impedirle que penetrara con un carro de mano en la plaza.

MILITARES

La Caja de Recluta remite pase á favor de Juan Conesa Hernandez.

ESTACION FERREA

Han entrado las mercancías siguientes: Patatas, 00.000.—Trigo, 10.000.—Arroz, 0.000.—Aceite, 2400.—Alubias, 300.—Garbanzos, 500.

Han salido: Marinas, 13.600.

OBROS PUBLICAS

El alcalde de Caravaca remite diligencia de no haberse presentado reclamación contra la construcción del trozo segundo de la carretera de Cahigia á la Paz.

—Don Alfonso Ocho solicita utilizar las cuevas de la carretera del Alhujón al Algar para conducir aguas.

—La Dirección General de Obras Públicas en la día 22 de diciembre para la subasta de las obras del puente sobre el río Argos.

—La misma para el 18 la subasta de las obras de la carretera del Palmeral á la del Puerto Nuevo á la de Torrevieja á Bahiense.

AYUNTAMIENTO

Don José Casales y don Giza María solicitan su nombre guarda

particular jurado á Pedro Abellán Martínez

—A don José Hilaljo Hernández se trasladó acuerdo de la Corporación confirmando el fallo del Consejo de Hombrs Buenos.

—Se le ha concedido por este Ayuntamiento al maestro don Antonio Chacón Gil cinco días de permiso.

Cacerías regias

Por telégrafo)

En el Pardo

21.—A las 3'15 t.

A las doce y media de hoy marchó el rey al Pardo para asistir á la cacería organizada en honor de Muley Affid en correspondencia al regalo de los dos camellos que éste hizo al monarca.

Con el rey marcharon algunos alto-palatinos.

En la Granja

Mañana serán los reyes, los infantes y la princesa Salm Salm á la Granja. Permanecerán allí de cacería toda la semana.

Los estudiantes

(Por telégrafo)

Sevilla

20.—A las 3'5 t.

Los estudiantes de la Universidad han promovido grandes desórdenes.

Esto motivó la reunión del Claustro acordando la clausura de todos los centros docentes é instruir expedientes para depurar los hechos y averiguar los autores.

La cuestión política

(Por Telégrafo)

En Palacio

20.—A las 3'15 t.

El jefe del Gobierno estuvo esta mañana en Palacio despachando con el rey.

Le dió cuenta de la marcha de los debates en las Cámaras y especialmente del de la rebaja de edades.

Lo que dice Dato

Decía Dato esta mañana que la intervención de Mella, Cambó y Senante en el debate de las reformas militares retrasará algún tiempo la terminación de la discusión de la totalidad.

Insistió Dato en que no hay motivo para excitaciones de nervios.

No tiene ningun secreto su actitud, ni piensa cambiarla ni ejercer coacción aunque tuviera más de trescientos diputados de mayoría.

Quiere armonizar los intereses nacionales con los del Parlamento.

Insiste en que esto no lo hace cuestión de política ni de amor propio.

Espera que llegara al convencimiento de todos el que se trata de una obra nacional y que deben apoyarla.

No se emplea lo que se dice de que algunos ministros se mostrarán sorprendidos cuando él hizo del proyecto cuestión de Gabinete.

Opina que estando aprobado en Consejo no quedaba otro remedio.

El jefe del Gobierno terminó diciendo que había quedado solución nada la huelga de la misa Santa Lucía, en León.

Sánchez Guerra

El ministro de la Gobernación también habló con los periodistas de la cuestión política.

Sánchez Guerra se muestra muy optimista.

FIESTAS Cívico-Religiosas

En la Casa de Misericordia tendrán lugar el día 21, fiesta de la Presentación.

El sábado 20 á las 7 de la mañana, Misa de Comunión General para todos los Asilados, para terminar los Ejercicios Espirituales celebrados durante cuatro días. Durante la misa se cantarán motetes.

Por la noche á las 6 lucirá el pa-

LA ISLA DE CUBA ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS CALLE DE PRINCIPE ALFONSO, 8, 10 y 12 LIQUIDA todas sus existencias. No se dan muestras ni géneros para ver fuera del establecimiento. SE ADMITEN proposiciones de traspaso.

En el Pardo 21.—A las 3'15 t. A las doce y media de hoy marchó el rey al Pardo para asistir á la cacería organizada en honor de Muley Affid en correspondencia al regalo de los dos camellos que éste hizo al monarca.

Con el rey marcharon algunos alto-palatinos.

En la Granja Mañana serán los reyes, los infantes y la princesa Salm Salm á la Granja. Permanecerán allí de cacería toda la semana.

Los estudiantes (Por telégrafo) Sevilla 20.—A las 3'5 t. Los estudiantes de la Universidad han promovido grandes desórdenes.

Esto motivó la reunión del Claustro acordando la clausura de todos los centros docentes é instruir expedientes para depurar los hechos y averiguar los autores.

La cuestión política (Por Telégrafo) En Palacio 20.—A las 3'15 t. El jefe del Gobierno estuvo esta mañana en Palacio despachando con el rey.

Le dió cuenta de la marcha de los debates en las Cámaras y especialmente del de la rebaja de edades.

Lo que dice Dato Decía Dato esta mañana que la intervención de Mella, Cambó y Senante en el debate de las reformas militares retrasará algún tiempo la terminación de la discusión de la totalidad.

Insistió Dato en que no hay motivo para excitaciones de nervios.

No tiene ningun secreto su actitud, ni piensa cambiarla ni ejercer coacción aunque tuviera más de trescientos diputados de mayoría.

Quiere armonizar los intereses nacionales con los del Parlamento.

Insiste en que esto no lo hace cuestión de política ni de amor propio.

Espera que llegara al convencimiento de todos el que se trata de una obra nacional y que deben apoyarla.

No se emplea lo que se dice de que algunos ministros se mostrarán sorprendidos cuando él hizo del proyecto cuestión de Gabinete.

Opina que estando aprobado en Consejo no quedaba otro remedio.

El jefe del Gobierno terminó diciendo que había quedado solución nada la huelga de la misa Santa Lucía, en León.

Sánchez Guerra El ministro de la Gobernación también habló con los periodistas de la cuestión política.

Sánchez Guerra se muestra muy optimista.

En la Casa de Misericordia tendrán lugar el día 21, fiesta de la Presentación.

El sábado 20 á las 7 de la mañana, Misa de Comunión General para todos los Asilados, para terminar los Ejercicios Espirituales celebrados durante cuatro días. Durante la misa se cantarán motetes.

Por la noche á las 6 lucirá el pa-

En el señor cura de San Bartolome se ha tomado los dichos simpáticos señores Remedios Guillen Emberada, hija del conocido industrial don José con el joven don Jesús Bayo Navaro.

La boda se celebrará el día 8 festividad de la Inmaculada Concepción.

Felicitemos á la enamorada pareja.

Para la sucesal Yost que ha de establecerse en Murcia, se necesita una Mecanografía; para solicitudes y detalles dirigirse por escrito al Gerente de la casa Yost, Calle Mayor núm. 10, Cartagena.

Viajeros Se encuentra en esta distinguida esposa de nuestro amigo don Gines José de Vivanco y el ilustrado Médico don Julio J. Maviyes el cual permanecerá unos días casa de su padre político don Adrian Perona.

Se venden Unos cien mil almendros de varios precios y tamaños y algunas oliveras, en la Naveta del Puerto de la Cadena, partido de Baños y Mendigo.—JUAN ALEGRIA.

Natalfelo He dado felizmente á luz un precioso niño la distinguida señora doña Salvadora Vivanco Olive, esposa de nuestro amigo don Angel Viudes Guirao.

A los padres y abuelos felicitemos.

BOLETIN RELIGIOSO

NOVIEMBRE 1915 DOMINGO XXI

San Rufo, San Estéban, San Eozio y comp. mcz. y San Alberto. OULTOS

En la San Nicolás.—El Ejercicio del mes de Avilmas se hace por la mañana en la misa de ocho y por la noche al toque de oraciones.

Habrán misas fijas: Los días de trabajo á las ocho y los días festivos á las seis y media, ocho, nueve y once y en la primera plática sobre el Evangelio.

En la Merced.—La novena al glorioso mártir San Sxapio se hace por la mañana á las ocho y por la noche al toque de oraciones.

VELA Y ALUMBRADO

Día 21.—En la Merced por doña Ang. los Moreno de Herreró y sus padres.

Día 22.—En la Madre de Dios por don José Ayaso, sus padres y hermanos.

Espectáculos

Comedia del teatro antiguo en 3 actos, en verso, original de don Agustín de Moreto. (Refundida) «El desdén con el desdén».

El monólogo de Jiménez Guerra, «Oratoria fin de siglo».

A las nueve, Circo Programa para hoy: Éxito del dueto italo-español, Tosca-Bresciani.

Variada en películas. Secciones á las 6 tarde y 9 y media noche.

C. Clementes Valero Médico oculista

Consulta; de once á una y de tres á cuatro

Calle de Polo de Medias, 2, principal, (esquina á la plaza de Belluga),

Eloy Lopez Ambit DENTISTA

Loras: de 9 á 1 y de 3 á 6. Príncipe Alfonso, 8, 10 y 12.

